
Spánek a noční snění vnáší do duše Ivy Mrázkové neklid. Ve snech po ní kdosi usilovně slídí, honí ji a ona je nucena bez přestání běžet, unikat svým neznámým, bezejmenným pronásledovatelům. I noc je posedlá úpěnlivým útěkem, nezdolnou aktivitou. Je to posedlost. Neustálá práce, vnitřní neklid při nečinnosti, štvanec sebe samé. IM je tvor nebývalé energie a síly; člověk, který se musí neustále překonávat a neustále si něco dokazovat, aby byl uspokojen a cítil se pro svět jaksi zužitkován. IM je štvanec vlastních představ, štvanec vlastních přání, které bz chtěla zviditelnit sobě a svému okolí. Snad právě díky těmto vlastnostem byla schopna se sama prosadit v cizí zemi, Lucembursku, kam odešla několik měsíců před listopadovým děním roku 1989. 

Pokusme si připomenout jinou ženu, která kdysi opustila svou zemi a žila až do své smrti ve Francii. Česká surrealistická malířka Toyen odešla ve čtyřicátých letech a v Paříži se stala členkou významné mezinárodní skupiny surrealistů. Toyen byla tajemná. Toyen byla nabitá obrazností, kterou bez přestání promítala na plátna svých snových maleb. Když tesknila, říkala: „Jsem malíř smutnej.“ Její ženská něha, tolik patrná v její tvorbě a obdivovaná Nezvalem a Seifertem, byla samotnou Toyen vykázána z jejího zevnějšku. Nesnášela eufemismy a ženskost jí snad taková připadala. Chtěla si zachovat svou syrovost, za mužskou koncovkou a oděvem skrýt svou ženskou zranitelnost. 

IM svou ženskost netají. Nezmarný, výbojný duch, snad obdobný tomu, který byl v Toyen, je totiž vtěsnán do drobné křehké dívky s vlasy sčesanými z čela do spleti copánků, nezdolná energie je vklíněna do pečlivě vybraných šatů přesných střihů. Tato mladá žena s každodenní pravidelností usedá k plátnu, není-li však po ruce, je schopna přetvořit cokoliv. Rámec malířství ji nesužuje, její fantazie se může stejně tak projevit v grafice, kresbě či plastice. IM je ochotna tvořit kdekoliv. Uprostřed rodinného kruhu, mezi hracími plány jejího dítěte a aniž by přestala s náhodným hostem komunikovat. Přesto má její tvorba všechny znaky soustředěné práce. 

Studijním oborem IM bylo textilní výtvarnictví, zejména tkaná tapiserie. Lněné vlákno a klasickou techniku však brzy IM začala zaměňovat za vlákno skelné, drát a provaz; do reliéfní plochy této netypické tapiserie zasazovala předměty nalezené, předměty vymodelované z keramické hlíny. Všemi možnými způsoby se snažila překonat klasické tkaní, tak nepřístojné netrpělivé duši IM. Tkalcovskou techniku vnášela naopak tam, kde by ji málokdo čekal – na plochu papíru. Rovnoběžně natrhaný papír sloužil jako textilní osnova, perforace v kartonu umožnily proplétání vláknem. Papír – karton byl podroben tvůrčímu zásahu. Jeho panenská neposkvrněná plocha byla totálně přetvořena – grafickým podtiskem kombinovaným se slepotiskem (mnohdy byly protlačovány dráty, jindy reliéfně prostoupil otisk skutečných předmětů), natržením, mačkáním a konečným malířským zásahem. Tato strukturální kombinovaná technika měla velice blízko k informálním pokusům. 

Po odchodu do Lucemburska tuto techniku pozvolna opouští, její maximální soustředění je orientováno na malbu. Plátno však nenese pouze vrstvy olejových či akrylových struktur, i zde se v zadním plánu na transparentním podkladě abstraktní kompozice vyjevuje křehkost křivek grafického potisku. 

S vývojem díla IM dochází ke stálému tvarovému zjednodušování, větší lehkosti a vzdušnosti. Jako by i ona byla na počátku cesty, kterou se tehdy – dávno prodíral Josef Šíma, jiný český malíř žijící v Paříži. Nejde však o to, kde žil. Jde o to, že Šíma se svým životem promaloval k nádherným, téměř minimalistickým obrazům nehmotných mlhovin a průzračných vizí. Tato cesta je však neskutečně úmorná a dlouhá a navíc vyžaduje neustálou obezřetnost nad ztrátou malířské i lidské autenticity. IM je však na dobré cestě. Přejme jí, aby nezakolísala.
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